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Editorial 

XXXI Congreso Nacional SEMERGEN. Zaragoza, 2009. 
Discurso inaugural 

 

Una vez más me llena de orgullo y satisfacción daros la bienvenida a esta 

trigésimo primera edición del Congreso Nacional de la Sociedad Española 

de Médicos de Atención Primaria (SEMERGEN), que un año más, miles de 

congresistas, inauguramos hoy. Así mismo, me complace y enorgullece 

poder contar con la presencia de la Ministra de Sanidad y Política Social en 

ésta su primera asistencia como tal, a un congreso médico. Muchas gracias 

Ministra. 

Año tras año, nuestra sociedad, de más de 12.000 médicos de Atención 

Primaria de toda España, consolida este encuentro entre miles de médicos; encuentro que 

pretende ser un escaparate activo y dinámico de lo que acontece en el primer nivel asistencial, su 

pulso, su estado vital, sus objetivos, sus preocupaciones y, ante todo, la expresión de lo que los 

profesionales queremos hacer y ser en la Atención Primaria de nuestro país, puesto que partimos 

de la base de que somos los profesionales con nuestras ideas, nuestro trabajo y nuestras 



iniciativas, los que debemos crear la arquitectura donde se construya el edificio de la Atención 

Primaria española. 

Cada año, cuando pienso en estas primeras palabras que dirigiros, me surge la misma dificultad, y 

es que un discurso de inauguración y bienvenida a un Congreso como éste es complejo de 

vertebrar y, si como en mi caso, es el sexto, lo hace aún más difícil, pues tienes la sensación de 

que todo está ya previamente dicho. 

SEMERGEN hace seis años puso rumbo, de una manera decidida y firme, hacia un destino 

concreto y bien marcado, y hemos realizado nuestra travesía de una manera rectilínea, sin apenas 

cambios bruscos, sino tan sólo con los pequeños ajustes propios de la flexibilidad y ductilidad 

debidas. Por eso, aunque todo nuestro desarrollo pragmático y conceptual lo hemos expuesto, y 

aunque nos resistamos a la tentación de debatirnos ante un discurso reivindicativo profesional, o 

un discurso amigable y complaciente, voy a tratar de poner el acento de estas palabras en el 

factor más importante del Sistema Sanitario, los profesionales y, más concretamente, los 

médicos de Atención Primaria: todos vosotros, compañeros, que con vuestra abnegada tarea, 

día a día, dignificáis nuestro trabajo y hacéis grande la profesión más noble, me vais a permitir 

que en estos momentos mi voz se convierta en todas y cada una de las vuestras. Por ello trataré, 

desde el respeto y la lealtad institucional, de decir lo que piensa, vive y percibe cualquier médico 

de Familia de este país. 

Comenzaré dando la enhorabuena a la Sra. Ministra por su buena gestión en un tema complejo, 

como es la ya no tan reciente pandemia de la gripe A. Gracias Sra. Ministra, pues ha sido la 

primera vez en muchos años que hemos visto vertebrado y cohesionado al Sistema Nacional 

de Salud. Hacía muchos años que necesitábamos mensajes aglutinadores de todos los Servicios 

Sanitarios y Vd. y su equipo de gobierno lo han conseguido. 

No obstante, Sra. Ministra, la nave no puede quedar barada y hay acuciantes temas que requieren 

de su atención y de nuestro compromiso en su ejecución. Temas como la troncalidad, el nuevo 

examen MIR, propulsar el Pacto por la Sanidad, concluir el desarrollo de la LOPS… Son muchos 

los temas a debatir y muchas las acciones en las que mi sociedad científica, siendo la más antigua 

de este país, quiere colaborar en su desarrollo, dejando a su voz opiniones e idiosincrasia. 

En SEMERGEN somos herederos de aquellos médicos pioneros que amaban la vida, la reflexión 

racional y, a la vez, la contemplación poética de la existencia, aquellos médicos que tanto 

atendían un parto en un hogar como que escribían un tratado de filosofía natural, todo ello hecho 

con alma. Ello, con su voluntad férrea, y poniendo su alma en cada acción, transformaban la 

realidad que les rodeaba; y yo estoy convencido de que hacían no sólo más sano, sino más feliz y 

bello, este mundo. Somos médicos y eso para nosotros es una forma de vida y, ante todo, una 

forma de estar en el mundo. Ortega y Gasset decía que “la medicina es la menos científica de 

las ciencias” y en parte tenía razón. La medicina es ciencia, arte y compromiso. Pero ¿cuál es 

nuestro compromiso como médicos? 



Nuestro compromiso está al lado de los ciudadanos y de los seres humanos dolientes. Como 

médicos tenemos la obligación ineludible con la tradición que nos precede y con las generaciones 

venideras de jóvenes. Desde SEMERGEN queremos hundir nuestras raíces en la tradición del 

médico humanista y sabio, para proyectar nuestras ramas hacias un futuro donde el médico de 

Atención primaria, médico general o de familia, sea el líder del proceso sanitario, estrechando su 

relación con el ciudadano y siendo los motores para vertebrar el tejido social. 

Por eso los tres grandes objetivos de SEMERGEN en estos momentos, Sra. Ministra, pasan por 

su departamento, junto con las Consejerías de Sanidad de las distintas Comunidades Autónomas. 

Hace ahora un año, SEMERGEN echó a andar un proyecto pionero en España que entronca 

directamente con la LOPS y con los procesos de recertificación del nivel competencial profesional: 

el proyecto de Desarrollo Profesional Continuo en AP (DPC-AP). En estos momentos, y ahora 

justo después de un año, 1.300 médicos de Familia, de manera voluntaria e individual, se están 

sometiendo a un proceso tutorizado de desarrollo profesional, a través del cual mejoran sus 

competencias profesionales, cumpliendo con ello parte de su compromiso social como médicos. 

Este proceso, que ya se ha producido en países de nuestro entorno, garantizará el nivel de su 

competencia profesional de manera transparente, no sólo ante la Administración, sino también y, 

lo que es más importante, ante el ciudadano. 

De la misma manera y desde hace cuatro años, SEMERGEN viene reivindicando un proceso de 

análisis y revisión del modelo organizativo del Sistema Nacional de Salud y más 

concretamente de la Atención Primaria de nuestro país. Sra. Ministra, fuimos nosotros los que 

ahora estamos en esta sala, los que propiciamos la reforma del Sistema Sanitario allá por los años 

70 y 80 y que concluyó con la flamante Ley General de Sanidad de 1986. Somos nosotros 

mismos, los que le decimos, Sra. ministra, que este modelo exige una revisión para no quedarse 

anclado en la Atención Primaria de Alma Ata. Tenemos uno de los mejores Sistemas Sanitarios 

del mundo pero en estos momentos el médico es preso de un sistema socializado y 

funcionarizado que le hace ser un eslabón más de la cadena, desprestigiado, poco remunerado, 

sin expectativas de desarrollo laboral, sin poder llevar a cabo competencias como la investigación, 

integración en otros ámbitos asistenciales… y un largo etcétera. 

Todo esto genera una escasa expectativa profesional que se pone de manifiesto en una 

Universidad que aún no dota de suficiente importancia en sus aulas a la Atención Primaria, con 

plazas vacantes de medicina de Familia en la elección de los nuevos residentes, con 

profesionales que emigran a otros países y, lo que es más importante, con médicos desmotivados 

que sienten que su única gratificación era, hasta ahora, la que le daba el paciente en su consulta. 

Los importantes cambios sociodemográficos que acontecen en nuestro mundo globalizado, donde 

las estructuras sociales están cambiando a un ritmo vertiginoso, marcado por la velocidad de 

internet y las nuevas tecnologías, requiere de propuestas más atrevidas e imaginativas en la 

organización del Sistema Sanitario. Ya no vale una Cartera de Servicios genérica y universal para 



todos, ahora hay que ofertar un Servicio a la Carta, lo más ajustado posible a la necesidad de 

cada ciudadano concreto. 

Por ello, desde SEMERGEN, estamos trabajando en la vertebración de un nuevo modelo 

asistencial integrado donde el ámbito hospitalario y el de la Atención Primaria están incardinados y 

el Director del Proceso Sanitario es el médico de Atención Primaria, donde este profesional lidera 

el Proceso, a través de un modelo de autogestión de los recursos públicos, en el que se oferta una 

cartera de servicios adaptada a la población, y donde este médico no tiene límites burocráticos o 

administrativos, sino que su único límite es su capacidad y talento. Desde SEMERGEN queremos 

apostar por un modelo de asistencia integrado, público y universal, pero donde prime la calidad de 

la atención y en el que pueda realizarse como profesional y como ser humano. 

Por último, desde la Sociedad Española de Médicos de Atención Primaria, hemos adquirido el 

compromiso con el ciudadano de elevar su cultura de la salud, a través de los procesos de 

promoción y educación para la salud. Somos conscientes de que, como profesionales 

cualificados, tenemos el deber moral, humano y profesional de vertebrar un tejido social, hoy en 

día deslustrado, facilitándole todas las opciones sin politizarlas, es decir, dotar a los ciudadanos 

de herramientas para el análisis y la acción en cuanto a su salud, y, en definitiva, generar una 

sociedad más culta y más sana, con capacidad de decisión, que es una de las acciones más 

nobles de la democracia. 

Estos son los objetivos fundamentales de SEMERGEN, Sra. Ministra. Mire esta sala 

detenidamente, aquí se encuentran profesionales de toda España con compromiso y liderazgo, 

con entrega a su trabajo, con capacidad elevada, no sólo técnica, sino humana. Día a día trabajan 

denodadamente en sus pequeñas consultas de los Centros de Salud de todos y cada uno de los 

rincones de España. Piden poco a cambio, fundamentalmente que “se les deje ser médicos”; 

ellos son capaces de liderar el cambio, son motores de la sociedad. Por eso le digo, Sra. Ministra, 

que estos médicos son los mejores, los más capacitados y que debe tratárseles como tales, y a 

vosotros compañeros, que sigáis trabajando como hasta ahora, que vosotros habéis demostrado 

que podéis liderar el Sistema Sanitario, seguid haciéndolo. SEMERGEN, sin duda os ayudará a 

ello. 

Muchas gracias a todos. 

Dr. Julio Zarco Rodríguez 

Presidente de SEMERGEN   

 

 

 

Noticias SEMERGEN  



Residentes de Medicina Familiar y Comunitaria de 
Castilla-La Mancha se reúnen en las IV Jornadas 
Autonómicas 

Los pasados 2 y 3 de octubre se celebraron en el Parador 

Nacional de Sigüenza las IV Jornadas Autonómicas de 
Residentes de Medicina Familiar y Comunitaria de 
Castilla-La Mancha. 

Reconocidas de Interés Científico Sanitario por la 

Consejería de Salud y Bienestar Social de Castilla-La 

Mancha, validada por la Sociedad Española de Médicos de 

Atención Primaria (SEMERGEN) y con la colaboración del Ayuntamiento de Sigüenza, en esta 

reunión se trataron temas como el riesgo cardiovascular, la exploración articular, cirugía menor, 

hiperfrecuentación o marco legal del residente. 

SEMERGEN lamenta profundamente el fallecimiento del residente Arturo de León, ocurrido 

durante dichas Jornadas. Sólo podemos ofrecer nuestro apoyo a su familia y a sus compañeros 

de promoción. 

 

Una de cada tres mujeres en edad de riesgo no se hace 
mamografías 
La Asociación Española Contra el Cáncer (AECC), en 

compañía de otras ocho sociedades científicas, 

presentó la Campaña Contra el Cáncer de Mama 
2009. Además, durante esta presentación se hicieron 

públicos los primeros datos de un estudio que está 

realizando la AECC y que muestran que una de cada 

tres mujeres en edad de riesgo no se hacen 

mamografías. 

Durante la presentación de la campaña de cáncer de mama, la AECC ha contado con la 

colaboración de ocho sociedades científicas representativas de los distintos ámbitos de actuación 

frente al cáncer de mama. Estas sociedades han sido la Sociedad Española de Senología y 

Patología Mamaria (SESPM), la Sociedad Española de Oncología Médica (SEOM), la Sociedad 

Española de Oncología Radioterápica (SEOR), la Sociedad Española de Ginecología y Obstetricia 

(SEGO), la Sociedad Española de Médicos de Atención Primaria (SEMERGEN), el Grupo Español 



de Investigación de Cáncer de Mama (GEICAM), la Sociedad Española de Médicos Generales y 

de Familia (SEMG) y la Sociedad Española de Radiología Médica (SERAM).  

La Dra. Esther Redondo, de SEMERGEN, apuntó que “es importante que todos los ámbitos nos 

unamos en esta lucha. Desde SEMERGEN creemos que es importante exigir políticas integradas 

de educación y promoción de la salud que lleguen directamente a los ciudadanos”. 

 

Pediatras recomiendan vacunar 
a los niños de gripe A para 
extender protección 
Vacunar a los niños y jóvenes de la gripe A, desde los 

6 meses hasta los 18 años, tiene muchas ventajas 

para conseguir proteger del virus al resto de la 

población, han afirmado hoy diversos pediatras 

reunidos en unas jornadas dedicadas a la nueva gripe. 

Al igual que sí que va a ocurrir en Estados Unidos, Canadá y países europeos como Finlandia, 

vacunar a los niños tanto de la gripe estacional como de la gripe A (H1N1) es una decisión que 

conllevaría beneficios para una menor transmisión, ha señalado el Jefe de Servicio de Pediatría 

del Hospital Virgen del Camino de Pamplona, Enrique Bernaola. 

En la rueda de prensa de las jornadas sobre "La nueva gripe A: aspectos epidemiológicos, 
clínicos, preventivos, terapéuticos y sociales", organizadas por el Grupo Hospital de Madrid y 

la Universidad San Pablo, ambos doctores han asegurado que probablemente Sanidad incluirá a 

los niños entre los grupos de riesgo a inmunizar con la nueva vacuna. 

Por otra parte, el presidente de SEMERGEN, el Dr. Julio Zarco, ha recordado que una encuesta 

realizada a través del organismo que preside señala que, desde el mes de agosto hasta el día de 

ayer, ha aumentado en un 15 por ciento el número de personas que preguntan sobre la gripe A. Y 

más del 90 por ciento de las personas que han expresado sus dudas a los médicos de familia 

sobre el nuevo virus formaban parte de los grupos de riesgo, pero Zarco ha comentado que "no se 

ha detectado entre la Atención Primaria ningún alarmismo”. 

Se celebra la jornada AP’GRADE 2009 SEMERGEN-
Novartis 
El pasado día 25 de septiembre se desarrolló en Toledo la III Jornada AP’Grade, que 

SEMERGEN, en colaboración con Laboratorios Novartis, a través de su Instituto de Formación, 

organiza con periodicidad anual. 



“Es preciso destacar el éxito obtenido con la asistencia 

de 120 médicos de Atención Primaria en ejercicio 

activo o en periodo de formación, asistiendo a los 

talleres y sesiones de actualización realizadas, en 

relación con patología muy prevalente en el nivel 

primario de la asistencia sanitaria”, destacó el Dr. 

Federico Pérez Agudo, uno de los responsables de las 

Jornadas. 

Se abordaron temas relacionados con Dermatología, Neumología, Traumatología y 

Endocrinología, con una evaluación final a los discentes a efectos de la acreditación concedida 

desde Seaformec.  

 

Médicos de AP cántabros analizan la Atención Primaria en 
la actualidad 

Organizado por SEMERGEN Cantabria, dentro de los Cursos de Verano 

de la UC en Laredo y dirigido por el Dr. José Francisco Díaz Ruiz, se 

impartió entre el 27 y el 31 de julio pasados el curso "Una nueva visión 

de las enfermedades oncológicas: de la clínica a la bioética". 

Según el Dr. Díaz, ”la bioética es algo que quizá no estaba muy tenido 

en cuenta hasta ahora pero que cada vez va adquiriendo una mayor 

importancia. Se explican los derechos del paciente, la información, el 

consentimiento informado, las voluntades anticipadas, etc.” 

Dentro de estos mismos cursos, y dirigido por la Dra. Matilde Sierra Pérez, se ha celebrado del 3 

al 7 de agosto pasado el curso "Actualización en Atención Primaria de Salud". 

Se trataron temas diversos, como la comunicación en el paciente terminal, fibromialgia y fatiga 

crónica, pautas de actuación ante la incapacidad laboral, patología y ejercicio, bioética o un taller 

de exploración del aparato digestivo.  

 

La mitad de los murcianos no chequea sus niveles de 
colesterol 
El 47 por ciento de los murcianos no acude a su médico, al menos una vez al año, para realizarse 

una analítica con el fin de comprobar sus niveles de colesterol.  



Las razones para no hacerlo son porque perciben que se encuentran 

bien de salud (86 por ciento de los casos) y porque no les importa 

conocer su nivel (14 por ciento), según se desprende de la 'Encuesta 

sobre conocimiento y efectos del colesterol en la población española', 

presentada por la Sociedad Española de Médicos de Atención Primaria 

(SEMERGEN). 

El Dr. Armando Santo, vicepresidente de SEMERGEN-Murcia, puso de 

manifiesto que Murcia "es la región que encabeza el ranking a nivel 

mundial de lugares con mayor riesgo cardiovascular e ictus junto con 

Rusia y los países nórdicos" . 

 

Se presenta el primer Documento de Consenso sobre 
estrés e insomnio elaborado por médicos y farmacéuticos 

El Documento de Consenso sobre estrés e insomnio 

elaborado por la Sociedad Española de Farmacia Comunitaria 

(SEFAC) y la Sociedad Española de Médicos de Atención 

Primaria (SEMERGEN), en colaboración con Esteve, es el 

primer acuerdo alcanzado sobre estas patologías entre médicos 

y farmacéuticos en España.  

Su objetivo es aunar criterios y establecer las bases sobre la 

prevención y el abordaje integral de ambas patologías, 

definiendo los signos de alarma y los criterios de derivación de 

la farmacia al médico, y, en definitiva, consiguiendo una óptima 

asistencia sanitaria, minimizando el sufrimiento y mejorando la 

calidad de vida de los pacientes.  

Esta obra pionera se presentó a los farmacéuticos en el VI Congreso Nacional de Atención 

Farmacéutica, de la mano de Jesús C. Gómez, vicepresidente de SEFAC y coordinador 

farmacéutico del documento. Además, también se presentó a los médicos en el XXXI Congreso 

Nacional de SEMERGEN, que se celebró en Zaragoza. 

El Dr. José Arbesú Prieto, coordinador de salud mental de SEMERGEN, afirma “documentos 

como éste facilitan la labor diaria tanto del farmacéutico comunitario como del médico de atención 

primaria cuyo objetivo final es una óptima atención al paciente”. 

 



Las sociedades científicas de Atención Primaria firman un 
acuerdo con el Colegio de Médicos de Murcia 

El pasado 21 de julio se firmó un Convenio de 
Colaboración Institucional entre las  diferentes 

sociedades científicas de Atención Primaria de la Región 

de Murcia y el Colegio de Médicos de Murcia, cuyos 

objetivos son la dignificación de la profesión médica, la 

elaboración de un catálogo informativo de subvenciones 

destinadas a fomentar la investigación en las sociedades 

científicas, la promoción y financiación de actividades 

organizadas por las sociedades científicas, y la instauración de un congreso bienal de Atención 

Primaria. 

 

Se celebra el IV Symposium 
Internacional sobre Prevención y 
Tratamiento del Tabaquismo 
La Dirección General de Atención Primaria de la Comunidad 

de Madrid ha organizado en el Hospital Clínico San Carlos de 

Madrid, los días 29 y 30 de octubre, el IV Symposium 
Internacional sobre Prevención y Tratamiento del 
Tabaquismo.  

El Symposium Internacional sobre Prevención y Tratamiento 

del Tabaquismo de la Comunidad de Madrid se ha convertido 

en una cita ineludible para todos los profesionales sanitarios 

españoles interesados en esta disciplina.  

Se debatieron temas como las nuevas formas de uso de la 

TSN, la nueva vacuna anti-nicotina, varenicilina, 

intervenciones terapéuticas para prevenir las recaídas o 

acciones para el control del tabaquismo, dentro de las cuales 

intervinieron los doctores Carmen Valdés (avances en el 

tratamiento del tabaquismo) y José Luis Díaz-Maroto (papel 

de profesionales sanitarios). 

 



La crisis desborda la atención a la 
salud mental 
La mayoría de casos de ansiedad derivados de una 

pérdida de trabajo podría tratarse simplemente mediante 

conversaciones cada dos semanas con el médico de 

cabecera. Pero los facultativos no tienen ese tiempo. "Hay 

que hablar con el paciente, preguntarle, pero no 

podemos", lamenta el responsable de Salud Mental de SEMERGEN, el Dr. José Ángel Arbesú. 

Uno de cada cuatro trabajadores sufre estrés laboral, dice un estudio de UGT 

El Ministerio de Sanidad y Política Social admite que la mayor parte de los 3.200 médicos que 

necesita España son generalistas. El excesivo número de pacientes por facultativo provoca que 

los médicos de Atención Primaria no den abasto y en muchos casos acaben limitándose a recetar 

ansiolíticos, que son un parche, porque ayudan al paciente a dormir, pero no resuelven su 

problema, explica el Dr. Arbesú. 

 

Primaria censura el interés por la ideología política del 
médico 

El Servicio de Salud de Islas Baleares puso en circulación el pasado mes 

de marzo una encuesta en los servicios médicos de AP para detectar 

las deficiencias existentes y plantear las soluciones necesarias. 

El estudio, financiado por el Instituto de Salud Carlos III, está compuesto 

por 43 preguntas, entre las que destaca una sobre la tendencia política del 

profesional. Esta cuestión se tachó entonces de anticonstitucional y suscitó 

el rechazo de los médicos baleares, del mismo modo que lo hacen ahora 

los de Aragón, Cataluña y Madrid, que son las comunidades autónomas en 

las que se está realizando o se ha realizado el sondeo. 

Los presidentes de la Sociedad Española de Medicina Familiar y Comunitaria (SemFYC), Luis 

Aguilera; la Sociedad Española de Médicos de Atención Primaria (SEMERGEN), Julio Zarco, y la 

Sociedad Española de Médicos Generales y de Familia (SEMG), Benjamín Abarca, coinciden en 

sus valoraciones sobre el interés de los encuestadores por la ideología política de los médicos, 

aunque con diferentes matices. 

 



Presentado un libro sobre la ética de la objeción de 
conciencia de los médicos
Cerca de medio centenar de profesionales de la sanidad asistieron a la presentación del libro 
Ética de la objeción de conciencia, que ha sido escrito por un grupo de profesionales de 

distintas especialidades (médicos, abogados, filósofos, etcétera) con el objetivo de orientar a los 

médicos en la resolución de los conflictos morales o conflictos de valores relacionados con la 

objeción de conciencia.  

El acto de presentación comenzó con la intervención del presidente del Colegio de Médicos de 

Cantabria, Pablo Corral, quien destacó que la objeción de conciencia es un problema que genera 

dudas a los profesionales sanitarios en el ejercicio diario de su profesión.  

“De ahí la importancia de la presentación de este libro”, que se divide en cuatro partes: conceptos 

generales, objeción de conciencia en las relaciones clínicas, en el origen de la vida y en el final de 

la vida. También participaron en el acto uno de los autores de la obra, José Luis Monzón, 

especialista en Medicina Intensiva del Hospital San Pedro de Logroño, y los representantes de los 

Grupos de Bioética de SEMERGEN-Cantabria, José Francisco Díaz, y del grupo de Bioética de 

SemFYC-Cantabria, Mercedes Losilla. 

 

SEMERGEN participa en la estrategia del Sistema 
Nacional de Salud en EPOC 

 

El pasado 6 de octubre el Ministerio de Sanidad y Consumo presentó la Estrategia del Sistema 
Nacional de Salud en Enfermedad Pulmonar Obstructiva Crónica (EPOC). 
El Ministerio de Sanidad y Consumo, dentro del Plan de Calidad para el Sistema Nacional de 

Salud, establece como uno de sus objetivos prioritarios mejorar la atención a los pacientes con 

enfermedades prevalentes de gran carga social y económica. 

La Enfermedad Pulmonar Obstructiva Crónica (EPOC) es la enfermedad respiratoria crónica más 

frecuente, unos 600 millones de personas la padecen en todo el mundo. En España, en términos 

absolutos, es la cuarta causa de muerte, además de tener un alto coste económico y social en 

http://www.eldiariomontanes.es/20091012/santander/destacados/presentado-libro-sobre-etica-20091012.html
http://www.eldiariomontanes.es/20091012/santander/destacados/presentado-libro-sobre-etica-20091012.html


términos de incapacidad, dependencia y deterioro de la calidad de vida del paciente y sus 

familiares. 

Es por ello que el Ministerio ha elaborado un documento técnico con un Comité Técnico de 

Redacción, integrado por las principales sociedades científicas, entre las que se encuentra 

SEMERGEN, para identificar los puntos críticos a abordar, así como los objetivos y las acciones 

que se aconsejan llevar a cabo. 

  

 

Otras noticias  
 La sanidad española baja a la ‘segunda división’ 
europea 

El Sistema Nacional de Salud ha bajado a la segunda división europea. Eso es lo que viene a 

decir el Euro Health Consumer Index 2009, una encuesta que anualmente compara 33 sistemas 

de salud europeos a través de 38 indicadores muy enfocados al usuario. En la clasificación de 

2009, España baja tres posiciones respecto a la edición anterior, al conseguir 630 puntos de los 

1.000 posibles. Los primeros puestos son para Holanda, Dinamarca, Islandia y Austria, que han 

desarrollado herramientas para que el paciente tenga información suficiente y pueda tomar sus 

propias decisiones, lo que "ha provocado una gran presión para que el sistema mejore". 

Manifestación contra el Plan Bolonia 

El Foro de la Profesión Médica ha reiterado su compromiso con los estudiantes de Medicina en 

contra de la devaluación que la adaptación al 'Plan de Bolonia' va a suponer en su título 

universitario y en la calidad asistencial. Por ello, mantiene la convocatoria de manifestación 

prevista, a la espera de que las promesas gubernamentales se conviertan en hechos concretos. 

Patricio Martínez, portavoz del Foro de la Profesión Médica y secretario de CESM, ha asegurado 

que los médicos saldrán a la calle para pedir justicia ante lo que supone un agravio comparativo. 

 El Gobierno destinará a Sanidad un 0,2% más que en 
2009 

El Gobierno destinará en 2010 un total de 4.633,45 millones de euros al desarrollo de políticas 

sanitarias, un 0,2% más que en el ejercicio de 2009, año en el que estos proyectos contaron con 

una dotación de 4.622,92 millones de euros, según se desprende del proyecto de ley para los 

PGE de 2010. El organismo que contará con la mayor dotación será la AEMPS, que dispondrá en 



2010 de 52,06 millones de euros, experimentando así un crecimiento presupuestario del 3,58% 

respecto a 2009. 

Decanos y CEEM firman un Convenio Marco de 
Colaboración 

La reforma del sistema MIR, los ‘numerus clausus’, la mejora de la movilidad de estudiantes que 

promueve Bolonia o los nuevos planes de estudios son algunas de las preocupaciones que 

comparten la Conferencia Nacional de Decanos de Facultades de Medicina de España (CDN-

Medicina) y el Consejo Estatal de Estudiantes de Medicina (CEEM), y que abordarán de forma 

conjunta gracias al Convenio Marco que han firmado este miércoles en la Facultad de Medicina de 

la UAM. 

Sanidad quiere que la farmacia dispense los antivirales 
La ministra de Sanidad y Política Social, Trinidad Jiménez, compareció ante la Comisión de 

Sanidad del Congreso de los Diputados para informar sobre las medidas que el Gobierno está 

adoptando en relación a la Gripe A. En este contexto, ha informado que propondrá en el próximo 

Consejo Interterritorial "la autorización de la disponibilidad, a partir del 1 de noviembre, de los 

medicamentos antivirales en las oficinas de farmacia, para que puedan ser dispensados siempre 

con receta médica". Estos fármacos fueron retirados para evitar un acopio indebido o un uso 

irracional de los mismos. 

Comisión de Sanidad del Congreso 
La Comisión de Sanidad del Congreso de los Diputados ha aprobado una proposición no de ley 

por la que se insta al Gobierno a estudiar con las comunidades autónomas el avance en la 

financiación pública de los anticonceptivos y, en particular, el de los anticonceptivos de urgencia 

como la píldora postcoital, que empezó a dispensarse libremente en las farmacias en el mes de 

octubre. 

El Grupo Parlamentario Socialista ha dado su apoyo a una iniciativa de IU, ICV y ERC que 

pretende "hacer un esfuerzo en la financiación pública de los métodos anticonceptivos en nuestro 

país". 

Una comisión nacional mejorará la atención al médico 
enfermo 

Los responsables de la Organización Médica Colegial (OMC) han anunciado que se están 

ultimando los trabajos para la puesta en marcha de la Comisión Nacional del Programa de 

Atención Integral al Médico Enfermo, un órgano de coordinación y evaluación de todas las 

actuaciones que se lleven a cabo en nuestro país en lo relativo a este servicio, que cuenta ya con 

once años de experiencia. 



El secretario general de la OMC, Serafín Romero, habló de esta novedad durante una jornada 

temática del PAIME. 

Fórum Nueva Economía 
La ministra de Sanidad y Política Social, Trinidad Jiménez, ha destacado, en el desayuno 

informativo de Fórum Nueva Europa, que "la libre elección de médico especialista es una cuestión 

que no considera prioritaria". 

Jiménez ha señalado que "el profesional sanitario más adecuado para indicarle al paciente qué 

especialista le tiene que tratar es el médico de familia". 

Bernat Soria ha sido el encargado de presentar este encuentro, en el que la ministra ha 

presentado las líneas generales en relación a las políticas de bienestar social que va a llevar a 

cabo su departamento. 

El envejecimiento, protagonista del Premio Nobel de 
Medicina 

Los estadounidenses Elizabeth H. Blackburn, Carol W. Greider y Jack W. Szostak han sido 

galardonados con el Premio Nobel de Medicina "por descubrir el modo en que los cromosomas 

son protegidos por los telómeros y por la enzima telomerasa", afirma el Comité Nobel.  

Según la información oficial, el galardón "reconoce el descubrimiento de un mecanismo 

fundamental en la célula, el cual ha venido estimulando el desarrollo de nuevas estrategias 

terapéuticas". 

Asimismo, los descubrimientos de los galardonados "han tenido un gran impacto en la comunidad 

científica".  Sus descubrimientos son una pieza clave para entender el envejecimiento humano.  

Innovación en tecnología sanitaria 
La Plataforma de Innovación en Tecnología Sanitaria, iniciativa pionera promovida por la 

Federación Española de Empresas de Tecnología Sanitaria (FENIN), estará en pleno 

funcionamiento en el año 2010. Uno de sus objetivos más inmediatos será la "estimulación y el 

desarrollo" del sector, según ha explicado Carmelo Sanz, presidente de FENIN, en su primer acto 

público tras tomar posesión de este cargo, el pasado 1 de octubre, en sustitución de Victoriano 

Prim. 

Reacciones al recorte presupuestario en I+D+I 
Tras enfrentarse a la prensa y a la Comisión de Sanidad del Congreso, la ministra de Ciencia e 

Innovación, Cristina Garmendia, se ha reunido con los representantes de la Confederación de 

Sociedades Científicas de España (COSCE) y de la conferencia de rectores de las universidades 

Españolas (CRUE), Joan Guinovart y Senén Barro. 



Ninguno aprueba los presupuestos e instan a Garmendia a que los "enmiende y el Gobierno se 

esfuerce" de cara al trámite de aprobación parlamentaria. 

Apertura de farmacias 
El abogado general del Tribunal de Justicia de la UE, Miguel Poiares Maduro, ha sentenciado que 

la norma de Asturias que limita la apertura de farmacias en función de la población de una zona es 

contraria al derecho comunitario.  

Las restricciones que contempla esta legislación no se aplican de un modo coherente, según el 

abogado general.  

El dictamen responde al caso de dos farmacéuticos españoles que solicitaron autorización en 

Asturias para abrir una oficina de farmacia. 

I Conferencia Mediterránea sobre Derechos 
Humanos y Tabaquismo. VII Jornadas Castellón 
Ciudad Sana 

Castellón, 26 y 27 de noviembre de 2009 

Sede: Universitat Jaume I de Castellón 

Programa y Boletín de Inscripción en www.semergen.es

Declarado de interés científico‐sanitario  por la Consellería de Sanitat 
Reconocido 1 crédito de libre configuración por la Universitat Jaume I  
Organiza: Asociación Valenciana para la Prevención, Control y 
Tratamiento del Tabaquismo AZAHAR  

 azahar@asociacionazahar.org

 

Estimados socios:  

Para mejorar la calidad de la Gaceta On-line SEMERGEN, queremos haceros una pequeña 
encuesta de satisfacción. Los datos obtenidos solamente se utilizarán a escala global, por 
lo que las respuestas serán consideradas anónimas. 

Para participar en la encuesta, haga clic aquí

Eventos  

Encuesta de satisfacción  

http://www.semergen.es/
mailto:mariafer@imc-sa.es?subject=INFORMACION%20III%20JORNADAS%20DIABETES%20AP
http://www.semergen.es/semergen2/microsites/gaceta/GACETAONLINE14/ENCUESTA%20GACETA%20ONLINE.doc

	 
	   

